

浮山随笔

徐宏力专栏



徐宏力，博士，教授，青岛大学副校长，青岛市社会科学界联合会副主席，教育部高等学校文化素质教育指导委员会委员。从事美学与国学研究。

编辑：孔昕
美编：马晓迪

名著咀英

安立志专栏



安立志（曾用笔名燕楠、公冶平），在国内杂文、评论征文中曾获奖数十次，连续多年获山东省杂文一等奖。随笔《薛蟠的文学观》即将由商务印书馆出版。

江湖再见

韩松落专栏



韩松落，西北人，居河北，写专栏，做小说，看电影，用文字使生命路繁密，用影像使人生体验增值。

天堂里的利奥波德

带着影片游历中国高校的美国学者不多，首映青大也是第一次。密苏里大学的历史学家苏珊·福莱德教授是利奥波德基金会主席，格外青睐我们这所黄海边的普通高校，因为利奥波德著作的译者侯文蕙教授任教于此。两位女学者，同一赤子心，学术血缘一脉相承，没有异域感，因为她们合力推崇的那位科学家居于全世界。

威斯康星大学教授利奥波德是新环境理论始祖，《绿光》是其传记片。早年，这位英姿勃发的耶鲁毕业生来到大山深处当林业官。一件平凡的事情，使他成了不平凡的人，而且身后更伟大。当时，利奥波德他们正在峭壁上吃饭，看到一头母鹿涉水过河，上岸后才发现是只老狼，随即，六只小狼跑出树丛，撒欢玩耍。在场的人纷纷举起来复枪射击，老狼应声倒下，一只小狼拖着伤腿跟着伙伴逃进了密林。利奥波德走上前去查看，老狼眼里闪着令人震撼的垂死绿光，有对生命的留恋，也有对小生命的忧虑。利奥波德突然感到，大山正在身边诉说：你们做错了事，尽管以前人们一直这样做。步枪打死了老狼，打醒了他自己。利奥波德说，“这个世界的启示在野性。”懂野性才能懂得人性，懂人性才能懂得天性。

现在的影片都很娱乐，许久不见《绿光》这样平和洁净的片子了，如清凉溪水般冲洗着燥热的心田，我突然觉得以往的自己活得依然有些热闹，尽管始终追求宁静。幸福的人应该像无风无潮的大海，平稳地沉在地球的最低处。安然即天然。活在这个时代，应该不时地装满电脑，清空人脑，找个优雅角落，与智者仁者小聚，喝杯净水，如果添些色彩，则备点咖啡或茶点，有话说说，没话坐坐，远眺山边的云，近观窗外的草，带着微笑来，带着微笑走。都市人思恋道边精致的花香时，才能理解原始森林的大美无疆。正如利奥波德所说，“能有机会看到大雁比看电视更为重要”，用语浅白，意境优美。诗与自然同调，田园文化飘没在历史中，诗歌也随同衰落了，无论西

影片《绿光》中涂满了忧伤的美丽，那山、那水、那林、那草、那鸟、那鹿，那席卷一切的火焰、那劫后更加葱茏的万物，航拍的壮阔，特写的精致，学者的侃侃而谈，游客的流连忘返，观众似乎可以嗅到泥土的芳香，触摸到森林里洁净的空气。沙乡是威斯康星郊外的废弃农场，土地板结，水土流失，利奥波德买下了这块病态土地，带领全家修复自然，每年种树千棵，心血与汗水的浇灌又使它肥沃起来，如今已恢复了原始森林的纯粹模样，好像人迹从未到过。利奥波德死于沙乡大火，在天堂中依然注视着那里。放大绿光，铺满绿野，让生命在每一寸土地上鲜活。这是他的理想，也是他的不舍。

利奥波德说，“这个世界的启示在野性。”懂野性才能懂得人性，懂人性才能懂得天性。

方与东方，这种文体最辉煌的时期都已过去，唐诗宋词，雪莱海涅……土壤是花的根基，也是诗的根基，脚踏实地才有真性情。杂交水稻之父袁隆平先生是土里刨食的科学家，就是这位中国第一农民说“与大地贴得更近，看天空才会更远”。我敢断言，他对诗理解得最结实。活得有分量，才活得飘逸。情为诗根，现如今，微博社区中的激情最时尚、文字最灼目，但是也最没意境。欣赏《绿光》可以升腾起脱俗的平和激动，一种久违的博雅情调油然而生。诗只能在心中默诵，朗读出来，大家说你有病。

利奥波德写了一本深情的书，牛津大学出的，发行了二百多万册，被译为法、德、俄、日、韩、汉、波兰、意大利、西班牙等多种文字，书名叫《沙乡的沉思》。将它摆进书房，便把森林带回了家，许多优美的自然随笔流淌其中，有的篇章还被选入我国的中学课本。

利奥波德1948年过世，但是他所倡导的“土地伦理”至今前卫，甚至堪称未来学说。聪明人看得透，精明人看得细，高明人看得远。“大土地观”包含着一切附着与包裹着地球的要素，河流、空气、动物、植物，它们不是土地，但是为土地所有。人是这个共同体中的普通一员，就像一株树、一棵草、一朵花、一头捕食的雄狮、一只垂死的老狼，人类如果看淡了自己，也就看透了自己。你花钱买下块土地，但它并不真正属于你，而且相反，人非地主，地为人文。

过度现代化导致了掠夺性的“溢出需求”，土地已不健康，经过治理，也只是亚健康状态，生命支撑系统异常脆弱，土地的自生性已经很差了，需要人类呵护，推动自然资源增殖是当代人的至上责任，如果再行放纵，土地就会患上癌症。大道自然，小利人欲，人存兽灭，物伤其类，大家一起完蛋。

天地之心的运动就是道，人间的路靠脚走，人世的路靠心走。某著名探险家在荒野上看到一朵野花，马上跪下说，天主到过这里。在现代社会，信仰之死带来的是“生命中不堪承受之轻”，轻慢“崇高”，无意“敬畏”，身体驮不动轻飘飘的浮躁。具有宗教情结的环保意识才是高质量的人生状态，不要问对错，不要问有无，不要问有用没用。我们的祖先从森林中走出来，我们已经回不到那里去了，只能在自然外面张望。

苏珊教授的赏析课后，主办方——青岛大学国家大学生文化素质教育基地为了表示感谢，赠其一幅精致绢画，上面绣满了青岛的高楼大厦——水泥森林。如果我办这事，会选崂山风光。不过，如果他们另有对比寓意，则考虑得比我周全深入。

《沙乡的沉思》中说：“一只燕子的来临说明不了夏天，但当一群大雁冲破了三月暖流的雾霭时，春天就来到了。”愿每个人都能成为识春群雁中的一只。身在厅堂，心去翱翔。

谨以此文，谢赠来青大讲学的密苏里大学教授苏珊·福莱德。

梁山好汉的妻子们

施耐庵的《水浒传》，虽是四大名著之一，但他的女性观却颇受诟病，似乎心底充满了对女性特别是漂亮女性的仇视。在他笔下，梁山好汉要么没有家室，要么不近女色；书中的女性，不是凶悍残忍，就是风流淫荡，不是红颜薄命，就是结局悲惨……有人分析说，施耐庵是不是有点心理变态、性别歧视或者受过女人的伤害？《水浒传》成书的年代，男权社会，理学猖獗，“红颜祸水”，强盗文学，种种因素，体现在书中，并不奇怪。

《水浒传》中女性众多，一篇短文容纳不下，简要谈一下梁山好汉的妻子们。梁山好汉，以在编的108人为限，除了3位女头领，有妻室的不多。扑天雕李应、金枪手徐宁的妻子，作者只是附带提及，连配角都不是。梁山兵攻陷东平府时，双枪将董平杀死太守程万里，强娶其女为妻，此事做得并不仁义。

书中第一个出场的是豹子头林冲的妻子张氏。林娘子可谓悲剧人生的代表。她去岳庙还香，遭到“花

太岁”高衙内的纠缠。在高俅的支持下，高衙内为达到淫邪的目的，与陆谦、富安等人接连设计陷阱陷害林冲，终致其刺配沧州，在野猪林和草料场险些被害。林冲一怒之下杀死陆谦等人，被迫到梁山落草。晁盖上山后，林冲派人到东京搬取家眷，其妻因被高衙内威逼，已于半年前悬梁自尽。

3位女头领，顾大嫂、孙二娘、扈三娘，既是梁山好汉，也是好汉之妻。顾大嫂与孙二娘，一个母大虫，一个母夜叉，一个在登州东门十里牌开店，兼营赌博；一个在孟州道十字坡开店，兼卖人肉。听这名号与职业，不亚鲁智深，吓死林黛玉。二人长相也有几分相似，这顾大嫂，“眉蹙眼大，腮面肥腰……有时怒起，提井栏便打老公头。忽地心焦，拿石碓敲翻庄客腿。生来不会拈针线，正是山中母大虫。”孙二娘也不遑多让，“眉横杀气，眼露凶光。辘轴般蠹全腰肢，棒槌似桑皮手脚……钏镯牢笼魔女臂，红衫照映夜叉精。”一看就是雄性激素过剩，

梁山好汉要么没有家室，要么不近女色；书中的女性，不是凶悍残忍，就是风流淫荡，不是红颜薄命，就是结局悲惨……

男性化凸显。

一丈青扈三娘就不同了，不仅天生美貌，而且武艺高强，有一首《念奴娇》为证：“玉雪肌肤，芙蓉模样，有天然标格。金铠辉煌鳞甲动，银渗红罗抹额。玉手纤纤，双持宝刃，恁英雄煊赫。眼溜秋波，万种妖娆堪摘……”扈三娘英姿飒爽，不输穆桂英，胜似梁红玉，曾在阵前活捉多名将领，如王英、彭玘、郝思文。可怜她红颜薄命、婚姻坎坷，未婚夫祝彪年轻勇武却死于李逵斧下，林冲将她活捉后，竟被宋江作了人情，许配给丑陋好色的矮脚虎王英。一枝鲜花插在了牛粪上。

病关索杨雄之妻潘巧云与玉麒麟卢俊义之妻贾氏都属于水性杨花、风流淫荡的类型。杨雄在蓟州做狱警，一心扑在工作上，有时还要值夜班。潘巧云耐不住寂寞，与报恩寺的和尚裴如海勾搭成奸，后在翠屏山被杨雄割舌剖腹。卢俊义本是北京大名府富豪，平时经营事业，在女色上不太上心。后为梁山泊吴用所骗，在外出避难期间，贾氏与都

管李固勾搭，遂成奸情。梁山兵马打破大名府之后，贾氏与李固均被卢俊义剖腹剜心。有人指出，施耐庵推崇的是不近女色、豪侠仗义的好汉，妻子、女人远不如兄弟、朋友重要。这些好汉一旦被戴“绿帽子”，往往会展开极其残忍的手段处置其妻子。

没羽箭张清的姻缘是在梁山泊招安之后征讨河北田虎时的意外之遇。张清的妻子琼英，号为“琼矢簇”，书中描写她时有一段韵语：“金钗插凤，掩映乌云。铠甲披银，光欺瑞雪。踏宝镫鞋翘尖红，提画戟手舒嫩玉。柳腰端跨，迭胜带紫色飘摇；玉体轻盈，挑绣袍红霞笼罩。脸堆三月桃花，眉扫初春柳叶。锦袋暗藏打将石，年方二八女将军。”这琼英不仅年轻貌美，而且身怀绝技，与张清一样，用飞石打人，百发百中，扈三娘、林冲、李逵都吃过她的亏。在征淮西、征方腊的作战中，夫妻二人并肩作战，屡立战功。在梁山好汉中，他们是最完美、最和谐的一对。

拧巴的核桃式人生

10月24日播出的《东方直播室》，“疯狂英语”创始人李阳做客节目谈家暴，遭遇嘉宾金星面对面痛斥：“你在家庭方面是个弱智的人！”“男人打女人不是低级，是下流！”“你太道貌岸然了，你缺乏教养，你是一个龌龊自私的男人，我恨死你这个男人！”“你太自恋了，你的婚姻就是一个畸形的出发点。”

对观众来说，李阳和金星是一对奇怪的电视节目嘉宾组合，放在一起，几乎有鸡兔同笼的效果。家暴事件后，李阳参加的另一次谈话节目，则邀请了冯远征作为对话嘉宾——他曾出演过中国第一部以家暴为主题的电视剧《不要和陌生人说话》，这种嘉宾组合，倒还显得脉络清晰。所以，我曾以为，将金星和李阳放在一起，是因为两个人都

是最近一段时间的话题人物，婚姻都是涉外婚姻。但回顾两个人的生平之后，却不能不觉得，之所以把这样两个人扯在一起，是因为他们的人生，恰好是两种人生，是核桃式的人生以及风和电波式的人生。两个人放在一起，有强烈的戏剧效果。

核桃式的人生，是拧巴的人生，“核桃人”充满了偏执、执拗、怨念、各种沟沟壑壑，以及一个摧不毁的硬壳。核桃式的人生，是电波的人生，充满了偏执、执拗、怨念、各种沟沟壑壑，以及一个摧不毁的硬壳，像舍伍德·安德森《小城畸人》里所描写的那种“畸人”：“一个人一旦认为自己掌握一个真理，称之为他的真理，并且努力依此真理过他的生活时，他便变成畸人，他拥有的真理便变成虚妄。”而另一种人，是像风、像电波的人，可以穿过和被穿过，他们通达、宽容、自省，自我完成

度很高，可以接纳一切新事物。

金星是一个像电波的人，她的成就，不在于她是中国最出色的舞蹈家，也不在于她在1995年接受变性手术，而在于那种人生观的通达，她直爽、专注，有极高的品位，痛恨虚伪。一个意大利男朋友曾带了本英文版的《上海宝贝》给她，以为这是送给东方女性最恰当的礼物，金星却认为，这是一本违背自己价值观的书，马上提出分手：“这种品位的男人，连普通朋友都没的做。”记者采访她，转述网友的话，问她：“用心跳舞，收养孤儿，真实面对媒体和社会，是否在为变性行为赎罪？”她连续问记者她何罪之有，“请不要为我的选择寻找‘但是’！”难怪诗人于坚会对金星说：“金星，你是全中国心理最健康的人。”

李阳则是那种像核桃一样的人，这种性格在家暴事件后展露无遗。家暴被曝光后，他的表现令人瞠目结舌，他坚持认为，这是中美文化的差异导致，甚至不无自得地告诉观众，他如今的事业并没有因“家暴门”受影响，反而更加火爆，“投资方认为这是件好事，是公司再次起步的一个信号，公司将迈向更高的台阶。”

以世俗的眼光来看，金星和李阳都是成功者，李阳甚至更成功一些，但从人生的角度来看，当两种人生——核桃式的人生、风和电波式的人生放在一起比较，风和电波式的人生或许是更好的人生，那是视野里的清风朗月，是胸怀里的大江大河。我们无数次历练、觉醒，摧毁自己，为的正是这种人生。